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Гады бяруць сваё, а людзі чужое
    Ведамы літаратурны пэрсанаж Астап Бэндар сьцьвярджаў, што ён ведае чаты-

рыста параўнальна чэсных спосабаў забраць грошы ў іншых людзей. Дзеля гэтага ён
быў і сынам лейтэнанта Шміта, і бедным студэнтам, і яшчэ халера ведае кім. У
канцы “кар’еры” ён наракаў на лёс, што ня здолеў стварыць вучэньня і ня мае вучняў.
Вялікі камбінатар і не здагадваўся, што ў яго будзе безьліч пасьлядоўнікаў, якія выя-
вяць цуды інтэлекту ў прыдумваньні як, абавязкова «чэсна», забраць у людзей грошы.
Праўда, гэта не заўсёды падабаецца тым людзям. І яны пачынаюць бунтаваць.

   Друго га і  трэ цяга  лю тага  на гарад-
зен скім адрэзку  дзярж аўнай мяжы б ыло
неспакойна . І  не таму, што Н АТА сьцяг-
нуў да Беларусі  свае  сухапутныя войскі.
Папросту г арадзенскія гандляры, якія ча-
ста ез ьдз яць у По льшчу, збу нтава-
лі ся і  пер акрылі сваім і машынамі
дарогу  з З ахад у на  Ўсход. Прыч ы-
най стала  павеліч эньне кошту эка-
ляг ічнага зб ору. Справядлі вы п ра-
тэ ст, на  д зіва (што  бывае даво лі
рэд ка), скончыўся на  карысьць б ун-
таўнікоў. Від аць той , хто п адым аў
ко шты, п ро ста эксп эр ым ен таваў,
ко лькі  гарад зенскі ган дляр  мо жа
вытрымац ь, і  добр а вед аў, што г ро-
шай  у яго д аўно  ўжо  ням а. А ле д ля
чаго трэба было яшчэ раз памацаць
таўшчыню  кішэ няў гандляр а заста-
ец ца таям ніцай.

   У нашым горадзе вельмі шмат
беспрацоўных, якія нічога  ня п ро-
сяц ь у дз яржавы. Ні грошай, ні за-
бесьпяч эньня іх п рацай і з аробкамі, ні
чаго іншага. Наадвар от. Яны неяк радзяць
сабе самы, ды яшчэ папаўняюць скарбон-
ку дзяржавы і гораду. Ім бы мед алі разда-
вац ь, а тут на  табе. Амал ь не пазбавілі
апошняй мажлівасьці пр акармі цца. Дзя-
куй  Богу, на г эты раз гро шы засталіся ў
кішэнях тых люд зей, якія і х зарабілі. Ну,
а ў іншага бо ку засталося яшч э трыста
дзевяноста д зевяц ь вар ыянтаў, як іх па-
раўнальна  чэсн а забр аць. П ачаць, як з аў-
сёды, можн а будз е з жор сцкіх правер ак -
хто што воз іць, чаго езьдзіць, якія падаткі
плаціць. Тады ахвота бун таваць адпадзе
сама па сабе.

   Да пр аверкаў зар аз лі хаманкава р ых-
ту юцца нават  Гар адз енскія шко лы. На
гэ ты раз пр авяраць будуц ь ня ро вень
вед аў ву чняў ц і кваліфікацыю н астаўні-
каў, а моц спартыўных заляў. Пасьля таго,
як на Магілёўшчыне пад абломкам і спар-
тзалявага даху загінулі дзеці, па ўсёй краі-
не пачаўся алярм. Усе школьныя спар то-
выя збудаван ьні буд уць вып рабоўвац ь на
трываласьць. Ал е, як па  м не , гэ та  н я
дасьць пл ёну. Бо нап ачатку трэ ба выз на-
чыцц а, што  будаваць. Ц і трывалыя п абу-
довы, ці інтаг рацыю з краі най, дзе такія
паб удовы развал ьваюцц а намн ога чась-

цей , чым у нас .  І тое і і ншае, напэўна,
зраб іць не атрымаецца.

   Добра атрымваюцца ў ўлад аў тол ькі
пам пезныя сьвяты. Феерверкі  ды маса-
выя г улянкі, запоўненыя б ітма бары і рэ-

стараны... І ўсё гэта  на тле беспрацоўя і
мал ых заробкаў. Як на Ку бе часоў Баты-
сты. Па ін шаму н е ўспр ымаецц а. Пап ілі
цэлы тадзень пасьля Новага году ў Вялікі
пост. Пасьля пляваліся, адпр ацоўваючы
па су ботах. З араз н адыход зі ць Дзень
Сьвятога Валянц іна. П раўда некато рыя
мал адыя левыя, нібыта ап азыцыянэры,
ў г эты дз ень даўно ўжо апярэджваюць
ул ад у ў галі не дур но ты і без сэн со ў-
насьці. У дз ень адног а з Сьвятых, яны
выхо дз яц ь н а вул і цы і р азд аюц ь
сьц іплым (у нясьціпл ых ян ы і так ёсьць)
маладым л юдзям дармовыя пр эзэрваты-
вы. “ Арыгінальнае” разу меньне кахань-
ня.  Яны, хіба , думаюць, што каханьн е ў
гл ыбокім духо ўным  сэ нсе прыдумалі
ганд ляры кветкамі. Я  кожны раз у іх пы-
таюся, што яны гэтым хо чуць прад эман-
стр аваць. Прыйшоў да высновы,  што і
самы ня ведаюць. Про ста за гэта міліцыя
н е ар ыштоўвае . Пр эз э рватывы ж  н я
ўлёткі. Ч аго ту т баяц ца.

   Дзяку й Богу, не ўся апазыцыя такая.
А во сь якая яна, сказаць цяж ка. Ад ныя
рыхту юцц а д а п арл яманцкіх выб араў,
іншыя да  іх байкоту. Блёк “ 5+”  мае ўжо
па два кандыдаты на акругу і гатовы ісьці
на выбары,  што  б там  ня зд арылася. Га-

лоўная пер авага, якая дэкляруецца – моц-
ная каалі цыя. Той-сёй таксама сьцьвярд-
жае , што  мае сваю кааліц ыю, яшчэ пэ рс-
пэктыўнейшую. Іншыя, як “ Беларуская
салід ар насьць”, заклі каюць ўсе раз ам

узятыя кааліц ыі да байко ту выба-
раў. Улады бэсьцяц ь і тых і дру гіх.
Праўдападо бна, яны яшч э не выз-
нач ыліся, што  для і х леп ей. Калі
апаз ыцыя ўдзельн ічае ў выбар ах,
можна падкінуць які-небудз ь, або
ведама які, рэфэрэндумік, і цалком
сябе легітымізаваць. Але тады трэ-
ба м оцна п апрацаваць, каб ніхто з
апаз ыцыянэраў ня выйграў. Калі ж
выбары байкатуюцца апошнімі, то
перамога ўжо ў кі шэні. Але ці буд-
зе прызнаная яна  міжнароднай су-
польнасьцю?  Цяпер у жо ўлад а ня
хоча  быць нелегі тымнай . Склада-
ная галаваломка. Як і для тых апа-
зыц ыянэраў, што  яшчэ не выз на-
чыл іся, якім шляхам  ісьц і. Эўро-

па за выбары. Расея прац ягвае маўчаць.
Тако е ўраж аньне, што яна яшчэ ніб ыта
не вызнач ылася на каго рабіць стаўку, з
кім тут мо жна зварыць кашу. Яна до бра
ведае на каго нельга раб іць гэтай стаўкі і
таму, як заўсёды, зробіць н а ўсіх астатніх.
А хто пераможа, з тым і будуць ганд ля-
вацц а далей. А п акуль што ўсё цэны на
газ падвышае. Кажа, што ня б удзе п ра-
давац ь яго нам  па  смал енскіх ко штах.
Урэ шце дайшло н ават д а іх, што мы не
Смаленск. А мо  спал охалі ся,  што мы на
калісьці наш Смаленск будзем прэтэнда-
ваць. Хто іх там  ведае. Во сь бы зраз умелі
яшчэ , што мы асо бная н езалеж ная дз яр-
жава. Тр эб а ж  быць такімі  абмежава-
н ым і, каб  з а стол ькі гадо ў гэ тага  н я
ўцяміць. А гадоў мінула ня так ужо і мала.
Як кажа мой  сябра , гады бяруц ь сваё , а
людзі  чужое. Гэ та якраз пра тых лю дзей,
які я ў Кр амлі сядзяць. Усё  зямлі  ім мала.
Хай б ы сваю пар адкавалі. Няма калі. Трэ-
ба паспрабавац ь захапіць чужую. А ле на
гэ тай , чу жой  дл я іх зямлі , д астатко ва
люд зей, якія  ня вер аць, што ёсьць ч эс-
ныя прыёмы заб іраньня ў цябе твайго . І
сваё не аддаду ць.

   Віктар Сазонаў
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Аляксандар Місьцюкевіч: «Культура без
роднай мовы як чалавек без галавы!»

   Свая мова – адметнасьць кожнага народу. У  ўсіх краінах сьвету нацыянальныя мен-
шасьці гуртуюцца каб захаваць яе, пакінуць нашчадкам як найвялікшы дар продкаў. У Бела-
русі, на жаль, гэтым мусіць займацца нацыянальная большасьць. Стан зь беларускай мовай
перакрочыў крытычную рысу. Але патрыёты сваёй Радзімы не складаюць рук  і вераць у
тое, што наш народ адродзіць непаўторны калярыт гучаньня роднай мовы,  узвысіць яе. У
гэтым нумары “Свой Лад” прапаноўвае гутарку з старшынём гарадзенскай абласной арга-
нізацыі Таварыства Беларускай Мовы Аляксандрам Місьцюкевічам.

   Зь біяграфіі:
 Нарадзіўся  14 ліпеня  1943 г.  у  в ёсцы  Піронім

(С лонімскі  р-н).  У 1961 скончы ў Дзераўноўскую СШ, у
1962 ГПТВ -7. Працав аў электраманцёрам,  служыў у вой-
ску. З 1966 па 1971 в учыўся  на электрафаку Беларускага
інсты туту механізацы і сель скай гаспадаркі . З 1971 па
1975 працав аў майстрам,  прарабам у МК -84 трэсту
“ Захадэлектрасеткабуд”, з  1975 па 1991 у праўленьні
“ Гроднаэнэрга” на пасадах інжынэра,  старэйш ага інжы -
нэра, намесь ніка начальніка аддзелу капіталь нага будаў-
ніцтв а.  З  1991 г.  працуе намесь нікам ды рэктара філіялу
Вучэбнага цэнтру Р УП Гроднаэнэрга.  З   1999 старш ыня
абласнога ГА Т ав арыств а Беларускай Мов ы імя Франці -
шка Скарыны.  Жанаты,  мае трое дзяцей.

   Спадар Аляксандар, якія асноўныя
кірункі дзейнасьці абласной арганіза-
цыі ТБМ?

Абласная арганізацыя ТБМ была зарэ-
гістраваная ў студзені 2000 г., але дзей-
насьць пачалася намнога раней. За гэты
час зроблена шмат. Мы ўважліва паста-
віліся да абласных школьных алімпіяд,
рыхтавалі  падарункі каб падтрымаць
дзетак. Дапамагала тут і рэспубліканс-
кая арганізацыя ТБМ. Сёлета ў студзені
зрабілі лепшым навучэнцам падарункі
кніжак Іпатавай, Арлова. Іншы кірунак
працы – перамовы з кіраўнікамі дзяр-
жаўных устаноў – тралейбуснага парку,
аўтапарку, Архітэктуры гораду, ЖРЭУ,
рэгістрацыйнага аддзелу міліцыі, дзе бя-
руцца на ўлік машыны. Змагаемся за тое,
каб была візуальная інфармацыя па-бе-
ларуску, аб’явы ў транспарце, каб былі
надрукаваныя праяздныя білеты па-бе-
ларуску. На жаль гэтая справа рухаецца
слаба. Былі мы на прыёме ў кіраўніка
гораду Аляксандра Антоненкі. Ён суст-
рэў нас прыязна, абяцаў дапамагаць.
Хаця прызнаў, што па-беларуску выс-
тупіў ўсяго толькі чатыры разы, бо яму
цяжка выслаўляцца на нашай мове. На-

месьнік старшыні гарвыканкаму Ляво-
наў паабяцаў, што праяздныя месяцавыя
білеты зробяць па-беларуску, але пакуль
гэтай абяцанкі ня выканаў. Мы стараем-
ся рабіць уладам канкрэтныя прапано-
вы. Прыкладам крама “ Спадарожнік”,
каля чыгуначнага вакзалу, пабудаваная
разам з домам ў 1962 годзе. Назва па-
беларуску, а ў сярэдзіне ўсе напісы і
цэньнікі па-расейску. А гэтая прывак-
зальная крама ў нейкім сэнсе візітоўка
Гародні.

Шмат што залежыць ад мясцовай
палітыкі...

Паўстае пытаньне, чаму беларуская
мова не прыжываецца ў асяродку га-
радзкіх, дзяржаўных кіраўнікоў? Ёсьць
жа 17-ы артыкул Канстытуцыі, ёсьць Па-
лажэньне аб дзяржаўнай службе, у якім
запісана, што кіраўнік мусіць валодаць
абедзьвюма мовамі. На адной высокай
нарадзе па пытаньні рыхтоўлі гораду да
зімы, адзін з кіраўнікоў выступіў па-бе-
ларуску. Яго адразу абазвалі “ бэнээфаў-
цам”. Жыве устойлівы стэрэатып – “ бе-
ларуская       мова – гэта мова апазыцыі”.
Каб яго зламаць, трэба шмат папраца-

ваць. Я не пагаджаюся з думкай некато-
рых, што галоўнае – хаця б захаваць тое,
што ёсьць . Трэба дамагацца свайго,
большага. Хоць гэта і вельмі цяжка.

   Ёсьць кіраўнікі, якія на нарадах раз-
маўляюць толькі па-беларуску. Яны не
саромяцца, што іх абзавуць апазыцыя-
нэрамі. Бо яны ёсьць не апазыцыянэры,
а дзяржаўныя службоўцы. Бальшыня
кіраўнікоў устаноў зазвычай ставіцца да
роднай мовы прыязна. Але часьцей па-
зыцыя такая – у сваёй справе я генэрал,
а ў справе беларускай мовы – шэраго-
вец. Будзе каманда – будуць зьмены.
Сама актуальнае – трэба шукаць мажлі-
васьць супрацоўніцтва з тымі, хто ідзе
насустрач. Але, прыкладам, намесьніца
галоўнага архітэктара Гародні Тамара
Аўсянік, мы зь ёй сустракаліся, – заця-
тая супраціўніца ўсяго беларускага. З
такімі размаўляць мала сэнсу. Мы ёй
кажам,  ёсьць жа пастанова № 250 ад
18.03.1999 году, якая зацьвярджае пара-
дак афармленьня вуліцаў. Чаму зрабілі
шыльды на вуліцах Лідзкай, Захарава,
Праспэкце касманаўтаў на сама відомых
месцах па-расейску? Дарэчы, гэта было

(заканчэньне на с. 12)
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з ье зд ыр э а л і і4
У Таварыстве Беларускай Культуры  Летувы

 Рада на сваіх імпрэзах вяртала да но-
ваго жыцьця сьведама і нясьведама забы-
тыя імёны пісьменьнікаў, паэтаў, дзяржаў-
ных дзеячоў далёкай і блізкай гісторыі
нашай Бацькаўшчыны. Вялікую ўвагу
Рада ТБК надае ў свёй дзейнасьці сёнь-
няшняму стану беларускай  мовы  і ў Бе-
ларусі і сярод беларусаў дыяспары.

Асабліва абурае беларусаў Летувы і
дзяржаўных дзеячоў многіх краін стра-
шэнная, дзікая вайна  беларускага ўраду
зь беларускім ліцэем імя Якуба Коласа ў
Менску.

Ні адна краіна сьвету ня ведае прыкла-
даў змаганьня ўраду з сваімі грамадзянамі,
якія хочуць атрымаць адукацыю на роднай
мове, ведаць сваю гісторыю і культуру.

   Старшыня Рады адзначыў, што было
зроблена таварыствам па ўшанаваньні бе-
ларускіх мясьцін у Вільні (помныя дошкі,

крыжы, захады па аднаўленьні музэяў
Івана Луцкевіча, Якуба Коласа і інш.). Вы-
ступовец гаварыў пра тое, што калі б на-
меры беларусаў былі б  падтрыманыя
дзяржаўнымі ўстановамі  Беларусі – сёнь-
ня  беларускае жыцьцё ў Летуве было б
іншы м. Гэта паць вярджае жы ць цё
польскіх, расейскіх, жыдоўскіх суполак,
якія маюць моцны маральны і матэрыяль-
ны падтрым  з боку ўрадаў сваіх краін.

   Бацькаўшчына многае губляе, не
ацэньваючы і не падтрымваючы жыцьцё
сваіх дыяспараў. Але гэта характэрна
толькі для тых дзяржаваў, урад якіх ёсьць
антыдэмакратычным, марыянеткавым,
дыктатарскім.

Але нягледзячы на ніякія перашкоды і
ўціскі, Рада ТБК будзе і надалей займац-
ца пытаньнямі  беларускай культуры, бе-
ларускай гісторыі, беларускага жыцьця.

К у д ы  і д з е  Г р а м а д а ?

 Старшынём партыі быў пераабраны
Станіслаў Шушкевіч (супраць яго пры
патаемным галасаваньні было толькі 11
чалавек). Былі абраныя 5 намесьнікаў

старшыні: Анатоль Астапенка, Вале-
ры Арцішэўскі, Ганна Кіявіцкая, Ме-
чыслаў Грыб, Аляксей Кароль. Цікава,
што апошні ня быў абраны ў галоўны
орган партыі – Цэнтральную Раду (суп-
раць прадстаўніка левага крыла партыі
прагаласавала ажно 50 чалавек, а за -
толькі 38). Усяго ў Цэнтральную Раду
былі абраныя 40 чалавек.

   Зьезд  прайшоў пераважна ў кан-
структыўнай атмасьфэры, калі не
лічыць спробы некаторых, скандаль-

на ведамых прадстаўнікоў Гарадзеншчы-
ны ўчыніць вэрхал. Сваю сутнасьць яны
самы яскрава выявілі з трыбуны зьезду ў
выступах. У гэтых прамовах пераважалі

Хведар Нюнька

 11 студзеня ў Менску адбыўся ІV справаздачна-выбарчы зьезд
партыі БСДГ (Беларуская сацыял-дэмакратычная Грамада).
На ім былі падсумаваныя вынікі працы партыі за 2 апошнія
гады, абранае кіраўніцтва і працоўныя органы партыі, вызна-
чаныя кірункі далейшай дзейнасьці. Паўнамоцнымі дэлегатамі
зьезду сталі 94 чалавекі з усіх рэгіёнаў Беларусі, яшчэ каля 30
сябраў партыі прысутнічалі на форуме як госьці.

абразы на адрас грамадоўцаў, што актыў-
на працавалі апошнія пяць гадоў, фаль-
шаваньні і ілжывыя “ факты”. У выніку
аніводны з гарадзенскіх інтрыганаў ня
быў абраны ў кіроўны орган партыі. Сяб-
рамі Цэнтральнай Рады Грамады ад Га-
родні былі абраныя Віктар Сазонаў, Юры
Пацюпа і Уладзімір Хільмановіч, ад Дзят-
лава – Валеры Петрыкевіч, якія прадстаў-
ляюць у партыі правае крыло.

   Зьезд ухваліў дзейнасьць кіраўніцт-
ва Грамады ў кааліцыі апазыцыйных
сілаў “ 5+” і пастанавіў перад выбарамі ў
парлямант сёлета правесьці яшчэ адзін
надзвычайны зьезд партыі, дзе больш вы-
разна вызначыць палітычныя прыярытэ-
ты. Грамада сёньня гуртуе людзей даволі
стракатых ідэалягічных перакананьняў.
“Старыя ” грамадоўцы маюць вялікую
надзею пераканаць “новых” у правіль-
насьці раней абранага шляху. Але ці змо-
гуць яны плённа супрацаваць далей – па-
кажа час.

Уласная і нфармацыя

 11 студзеня ў 14 гадзін заля Таварыства Беларускай Культу-
ры ў Вільні напоўнілася беларусамі, якія даўно ёсьць сябрамі
арганізацыі, наведваюць імпрэзы, праводзімыя Радай ТБК, якім
неабыякавая дзейнасьць гэтай беларускай суполкі ў Летуве. На
канфэрэнцыі справаздаўчы даклад зрабіў старшыня Рады сп.
Хведар Нюнька, які пералічыў зробленае  радай за два справаз-
даўчыя гады. Гэта розныя імпрэзы, сходы, пікеты, экскурсіі,
канфэрэнцыі, сустрэчы з выбітнымі беларусамі Бацькаўш-
чыны блізкага і далёкага замежжа, выданьне кніг.

    Прысутныя  атрымалі адказы на са-
мыя розныя пытаньні  па дзейнасьці рады,
становішчу ў Беларусі.

    Праца Рады была ацэнена станоўча.
У новую раду былі абраныя 9 чалавек.
Старшынём Рады абраны зноў Хведар
Нюнька, які ўзначальвае гэтую Раду з пер-
шых дзён яе стварэньня, ужо 15 год.

    Пасьля зьезду Рада правяла пасед-
жаньне, на якім вызначыла кірункі дзей-
насьці і склала пляны на 2004 і 2005 гады.

    Павал Саўчанка
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Народ з анімістычнай даўніны
Уласьцівае першабытным народам уяўленьне пра існаваньне душы ў кожнай рэчы спарадзіла ад-

нойчы веру ў тое, што ўсе зьявы ў жыцьці накіроўваюцца таямнічымі сіламі і маюць таямнічы сэнс.
Нават сёньня, калі навукова-тэхнічны прагрэс ахапіў абсалютную бальшыню вельмі разнастайных
сфэраў чалавечай дзейнасьці, нашыя людзі, як і тысячу гадоў таму, не перастаюць верыць у прыкме-
ты, прымхі і забабоны, шукаць і знаходзіць звышнатуральнае тлумачэньне сама простым падзеям.

Што ж , фантазія белар усаў заўсёды
ўражвала. Дарэчы, на тэму віны і пакарань-
ня, як сьведчаць шматлікія фальклёрныя
зборнікі, створана найбольшая колькасьць
белар ускіх нар одных казак і падан ьняў.
Падобных прыкладаў, якія адлюстроўва-
юць старадаўні сьветагляд ў сьведамасьці
сучасных беларусаў, багата, а яскравасьць
іх простапрапарцыянальна залежыць ад
яскравасьці і маштабу ўспрымаемай зьявы
альбо падзеі: чым значней (у разуменьні
народу) падзея, тым неверагодней яе трак-
тоўка. Успомнім як была інтэрпрэтавана
менская трагедыя на станцыі мэтро “ Нямі-
га”, калі ў натоўпе моладзі пачалася пані-
ка, у выніку якой некалькі дзесяткаў чала-
век проста растапталі: адныя сьцьвярджалі,
што віной усяму сатанісцкае месца, якое час
ад часу патрабуе крыві (у якасьці важнага
аргумэнта ў гэтым разе нагадвалася пра
крывавую бітву, якая адбылася некалі на Ня-
мізе), іншыя ж упэўнівалі, што моладзь
была пакараная за сваю бязбожнасьць (за-
мест таго, каб ісьці ў храм на набажэнства,
маладыя людзі пайшлі на сьвята, арганіза-
ванае мясцовымі ўладамі, дзе пілі сьпірто-
выя напоі, таньчылі, сьпявалі і г. д.).

   Адзначым, што ў беларускім фальклё-
ры ёсьць даволі шмат паданьняў і казак пра
тое, як за сваю душэўную чэрствасьць, бяз-
божнасьць, людзі караліся звышнатураль-
ным чынам – правальваліся пад зямлю, былі
затопленыя вадой альбо замененыя ў ка-
мяні. Нямала было створана народнай фан-
тазіяй і казак пра так званыя д’ябальскія
альбо заклятыя месцы, якія крыюць у сабе
вялікую небясьпеку для выпадковых пада-
рожных.

   Як бачым, час ідзе, а народная сьведа-
масьць застаецца на той сама ступені сьве-
таўспрыманьня, што і сто-дзьвесьце гадоў
таму. Прынамсі, так падаецца, калі пара-
ўнаць сучасныя легенды з паданьнямі, за-
фіксаванымі этнографамі і фальклярыстамі
яшчэ на пачатку 19 ст. Цікава тое, што эле-
мэнты старажытнага сьветагляду ўласьці-
выя ня толькі бабцям і дзядкам з забытых
Богам хутароў і вёсак, а ў першую чаргу
гарадзкому насельніцтву, у тым ліку люд-
зям з вышэйшай адукацыяй – то тут, то там
скрозь чуеш размовы пра добрыя і дрэн-
ныя аўры, адмоўныя і станоўчыя энэргіі,
энэргетычных вампіраў і г. д., а з тэлеэкра-
наў і старонак розных выданьняў магістры
чорнай і белай магіі, экстрасэнсы, астролягі
і іншыя знаўцы лёсаў і душаў чалавечых,

параіўшыся з духамі і зоркамі, даюць пара-
ды, што рабіць альбо не рабіць на наступ-
ным тыдні. І галоўнае, бальшыня ў усё гэта
верыць і жыве, кіруючыся хутчэй не рацы-
янальным досьведам, а ўсялякімі гараско-
памі і сваімі снамі. Ды і што чакаць ад шэ-
раговага беларуса, калі нават прэзыдэнт
краіны верыць у забабоны. Прыкладам,
мо жна был о ўбачыць з тэ леэ крану, як
кіраўнік дзяржавы плюе празь левае пля-
чо, каб нечага там не сурочыць. І хіба ня
сьціпласьцю кіраваўся Лукашэнка, адмові-
ўшы просьбе супрацоўнікаў Санкт-Пецяр-
бургскага музэю воскавых фігур, якія хацелі
зрабіць зьлепак зь яго твару, каб фігура як
мага дакладней адпавядала арыгіналу. Мож-
на ўявіць, маючы багатую фантазію, што бе-
ларускі лідар баіцца, што ворагі, імя якім
легіён, ня дрэмлюць і асвояць раптам ву-
чэньне вуду, каб з дапамогай чарадзейных
заклінаньняў і рытуалаў наладзіць астраль-
ную сувязь паміж ім і яго воскавым двайн-
іком з мэтай татальнага кантролю “ усена-
роднаабранага прэзыдэнта”. Магчыма так-
сам а, што  ў сьвед ам асьц і Лу кашэ нкі
ўзьніклі змрочныя асацыяцыі, нават страх
сьмерці, матываваны знаходжаньнем яго
воскавай фігуры ў кампаніі мерцьвякоў –
Леніна, Сталіна, Хрушчова і іншых права-
дыроў пралетарыяту. А вось у адрозьнень-
не ад нашага кіраўніка, лідар Расеі ня ве-
рыць у забабоны, таму паставіўся станоўча
да просьбы зрабіць зьлепак з твару. Свайму
двайніку Пуцін падарыў нават свой гальш-
тук, які праўда скралі пад час выставы ў
адным зь беларускіх гарадоў. Цікава, зь якой
мэтай сьцягнулі асабістую рэч прэзыдэнта
Расейскай фэдэрацыі?  Няўжо гэта зрабілі

беларускія спэцслужбы, якія спадзяюцца
празь фэтыш паўплываць на аўру яго гас-
падара, прымусіць, прыкладам, да хутчэй-
шай інтаграцыі зь Беларусьсю і здачы ўсіх
паўнамоцтваў нашаму бацьку?

   Дарэчы, на такім фоне цалком зразуме-
лым і нават апраўданым можна лічыць зак-
рыцьцё  незалежных выданьняў, арышты
жу рналістаў і п аэтаў: для чалавека зь
язычніцкім, першаб ытным сьветаглядам
слова і абазначаемая ім рэалія ёсьць фак-
тычна адным і тым жа. На гэтым старажыт-
ным уяўленьні заснавана, прыкладам, вера
ў чары, закляцьці, сурочаньне і іншую ма-
гію, якая з дапамогай пэўнага набору пэў-
ных слоў можа пазытыўна альбо нэгатыў-
на ўплываць на аб’ект узьдзеяньня.

   Трэба адзначыць, што і многія прад-
стаўнікі апазыцыі, якія ёсьць аднач асна
прадстаўнікамі беларускага народу, у сваім
сузіраньні сьвету мала чым розьняцца ад
прэзыдэнта зь яго атачэньнем. Для нашай
апазыцыі, асбліва для яе шараговых прад-
стаўнікоў, Лукашэнка  ня проста палітык,
але ўвасабленьне зла, д’ябал у чалавечым
абліччы, монстр: ня важна, што ён робіць,
што гаворыць – кожны яго рух ужо заранёў
усьведамляецца як нешта чорнае, жахлівае,
пачварнае. Кожны ж рух палітычных апа-
нэнтаў Лукашэнкі, няхай нават сама бязг-
лузды, але затое адваротнапрапарцыяналь-
ны руху “ прадстаўніка цёмных сіл” будзе
лічыцца архіправільным.

   Ня будзем, зрэшты, зацыклівацца на
палітыцы. Бо для нашых людзей яна заўсё-
ды складала мізэрную долю ад усіх зацікаў-
ленасьцяў. Апалітычнасьць беларусаў і ёсьць
якраз неад ’емнай часткай старажытнага
сьветагляду, што захаваўся яшчэ з тых часоў,
калі людзкая супольнасьць ня ведала такой
формы суіснаваньня як дзяржава. Падобны
фэномэн ёсьць таксама і ў некаторых іншых
народаў. Як правіла, у гэтых краінах уста-
лёўваец ца дыктатура , таму што з аўсёды
знойдзецца нехта, хто ў уласных мэтах пас-
прабуе выкарыстаць амаль дзіцячую мен-
тальнасьць суайчыньнікаў.

   Вось і атрымоўваецца нібыта парадокс,
а насамрэч заканамернасьць – афіцыйныя
ўлады самы па сабе, апазыцыя сама па сабе,
народ сам па сабе жыве, зачыніўшыся ў ідэ-
альным сьвеце – сьвеце казак, прымхаў і
забабонаў, як і тысячы гадоў таму. Таму і
жыве Беларусь.

Ан атоль Брусевіч
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Здольнасьць да бясконцасьці
Моладзь зараз перажывае ня лёгкія часы.

Дзе тая пара, калі бязбожная, але зьнешне
маральная супольнасьць у масцы камуны,
фармавала даверлівых, па свойму адданых
байцоў за сьветлую будучыню.  Тое, што
было, мела сваю лёгіку: “ у вакуумнай прас-
торы” маглі існаваць падобнага роду “ гібры-
ды”- савецкія чалавекі. Толькі шкляр-
ніца развалілася, пачаліся мутацыі з на-
вакольлем. Чалавек, заўважыць чытач,
істота тонкая, далікатная. Як можна па-
раўно ўваць цяжка п араўнальн ыя
рэчы?

Магчыма, я перабольшваю, але па-
раўнаньне нарадзіўшыся ў стасунку да
чалавечай душы, яго “ Я”, усё ж заслу-
гоўвае ўвагі. У бездухоўным грамадз-
тве, якое мы атрымалі пасьля распаду
Камуны, сьвежае паветра пераменаў
каму закруціла галаву, каму адкрыла
вочы, каму зьнішчыла веру. Камунізм,
як страшная хлусьня, даў у выніку зра-
зумець, што на зямлі няма праўды. Па-
добныя словы можна пачуць асабліва
ад людзей сталага веку. Людзі перас-
талі верыць. Ведама, што давер, вера – выра-
шальны стымул чалавечага жыцьця. Адсюль
апатыя.

Калі з табою, дарагі чытачу, хтось упершы-
ню пачаў бы гаварыць пра Бога, то відавоч-
на, для цябе, калі ты няверуючы, адказ мог
быць такі: “ Я верыў некалі ў сьветлую бу-
дычыню, у дзяцінстве, маладосьці, напэўна
шчыра. Здавалася, усемагутная імпэрыя ка-
мунізму дасягне мэты і мы вось- вось і дажы-
вем да шчасьлівай ды радаснай пары. Але і
яна распалася. Я таму веру (можна дадаць
любое матэрыяльнае багацьце) даляру (эўру
і т.п.)…”. З гэтага, напэўна, было б варта па-
чынаць размову зь любым чалавекам, які
страціў веру ды надзею. Канешне, калі ён
няверуючы. Камунізм для людзтва падрых-
таваў вялікую бомбу запаволенага дзеяньня,
якая разрываецца ў нашых душах яшчэ і сёнь-
ня. Зьнішчыць краіну – гэта нішто, загубіць
чалавека зь яго імкненьнем да бясконцасьці,
гэта ўсё - запаветная мара ўсіх цёмных сілаў
гэтага сьвету. Нібы ў шклярніцы кветкі, вы-
хаваньне пакаленьняў праходзіла ў савецкія
часы пад лёзунгам: “ Бога няма!”, альбо кра-
самоўнае выказваньне Леніна “Я асабісты
вораг Бога!” сталася квінтэсэнцыяй камуні-
стычнага жыцьця. Цяпер такога вы амаль не
пачуеце. Хутчэй вы нічога не пачуеце пра Бога
ў прэсе, тэлевізіі, іншых СМІ. Але кожная зь
іх будзе абавязкова лічыць сябе за рэспекта-
бельную мэдыю. Куды лягчэй заваліць ста-
ронкі ды эфір прымітыўнымі разважаньнямі
пра што заўгодна, толькі не пра чалавечую
душу і яе рэальную цану.

Пасьля распаду імпэрыі ўжо было грамад-
зтва спажывецкага характару, якое лягчэй

паверыла б у матэрыяльныя абяцаньні шар-
латана, чым у голас свайго сумленьня. Дарэ-
чы, наша сумленьне за саветамі таксама ста-
лася гібрыдам. Мы жылі, часта так бывала,
падвойнымі нормамі: на працы, у школе -мы
адныя (бо так трэба і выгодна), у сямейным
коле, зь блізкімі, сябрамі - мы іншыя. Цяпер

цяжка, аж да сьлёз, зразумець самым, кім жа
мы былі запраўды. І дзе была наша запраўд-
ная натура?

Моладзь шукае арыентыры ў жыцьці. Яна
шукае сэнс, але ці ўсе мы дапамагаем сваім
юным сябром разабрацца ў сабе?  Так ня ўсе,
нават тыя, якія маюць прафэсію настаўніка
не заўсёды ў стане парадзіць сабе, я не кажу
ўжо большага. Частка маіх калег разважае
гэтак: досыць таго, што жывем, працуем, ямо,
выконваем абавязкі, назапашваем грошы, слу-
жым разьвіцьцю супольнасьці, каб усё ж па-
будаваць “ лепшае заўтра”. Канец усяго, гэта
значыць тое, што нас пэрсанальн а чакае
сьмерць, можна адкінуць гэтак далёка, каб яго
не было ў нашых уяўленьнях. Моладзь цяж-
ка ашукаць, асабліва тую, якая вырасла ў
іншых, поліідэалягічных варунках. Таму на-
прошваецца пытаньне да вас, калегі-пэдагогі
- выхавацелі нашых дзетак: “ Ці гэта запраў-
ды тое, чым мы ўяўляем нашае жыцьцё, ці
запраўды ў гэтым сэнс жыцьця?” Хтосьці
можа сказаць, што сэнс жыцьця зьвязаны
жаданьнямі, якія ніколі не супакойваюцца.
Узбуджаны надзеяй выкананьня сваіх жадань-
няў, чалавек запаўняе пустку ў жыцьці. Ён
хоча быць шчасьлівым. Але часьцей жаданьні
нашыя скіраваныя да больш блізкіх мэтаў:
чаканьне тэлефоннага званка, ліста, зарпла-
ты, падарунку ці вяртаньне блізкай асобы,
сябра. Гэтыя надзеі, натуральна напружваю-
чы жыцьцё ў чаканьні, падтрымоўваюць нас.

   Ёсьць, канешне, больш далёкія мэты:
дзеці хацелі б вырасьці большымі, навучэн-
цы – закончыць школу, зарабляць добрыя гро-
шы, стаць самастойнымі, удасканальвацца ў
спэцыяльнасьці, езьдзіць на аўто, ажаніцца

альбо выйсьці замуж, мець дзяцей – і забясь-
печаную прышласьць. Як заўважыць чытач,
гэта пазыцыі, якія часта ўжываюцца ў працэ-
се выхаваньня. Падобнае было ў той, памя-
таеце, адной з двух частак, нашага савецкага
сумленьня. Гэта ёсьць і зараз. Аб’ядноўвае іх
матэрыя спажывецкая: “ Што я буду мець з гэ-

тага жыцьця?  Атрымаўшы, асягну
большага.”

   Ёсьць людзі, якім анічога не бра-
куе. Але ці задаволеныя яны сваім
жыцьцём, і ці ня думаюць пра тое, каб
мець яшчэ больш? А што будзе зь імі
тады, калі сям’я рассыпаецца, дзеці
ажаніліся, альбо сужанец (сужонка)
хворыя?  Альбо, што станецца з вамі,
калі вы ўжо ня можаце працаваць па
сваёй спэцыяльнасьці, альбо хтось
больш здольны заняў вашую пасаду.
Ці ня стаіцё вы на рысе жыцьця з дум-
камі аб сэнсе, зьменьлівасьці нашага
быцьця (экзыстэнцыі)?

   Прачытаў неяк у адной з польскіх
ґазэт ліст 16-цігадовай дзяўчыны. Тая
пісала: “пакажыце мне штось, дзеля

чаго было б варта жыць… Спажывала нарко-
тыкі. Для чаго мушу жыць. Кайф, ілюзіі…
Што яшчэ?” Сьвет не дасканалы, і неспра-
вядлівы,  прыносіць шмат пакутаў: 2/3 люд-
зей галадуе, у той час, калі іншыя маюць усё,
нават больш. Добрыя людзі паміраюць, час-
та на палове свайго жыцьця, а злачынцы зай-
маюць высокія пасады і безпакарана гарцу-
юць. Зашмат болю, сьлёз, недаверу. Ці ня вар-
та бунтаваць супраць усяго гэтага?  І ці ня ў
нас самых знаходзіць прытулак зло, хаця ўсе
мы хочам дабра?

   Няўжо, хачу сказаць гэтай дзяўчыне і
многім іншым падлеткам, усё нашае жыцьцё
палягае ў зьнішчэньні ды занядбаньні. Ча-
лавек пасьля сябе пакідае нашчадкам свае
працы, здабыткі. Нашая мілата, нашая спад-
чына жывуць у нашых дзецях, унуках. Да-
вайма ня забывацца пра тое, што нашыя
дзеці патрабуюць ня толькі матар’яльнай
ежы, але і духоўнай.

   Гэта яшчэ адзін аргумэнт для выхавань-
ня моладзі – будучыні нашага Краю. Ня веру,
што людзі прызнаюць жыцьцё за гэтакі Кон,
празь які жыцьцё чалавека – гэта дасканала
змадэляваная праграма, а таксама тым, што
жыцьцё – лятарэя. Чалавек у стане самас-
тойна выправіць сваё жыцьцё, зьмяніць свой
сьветагляд; дакладней ня сам, я не нагадаў
тут пра Бога, безь якога немагчыма не на-
рабіць памылак. На падсумаваньне хачу зга-
даць словы выдатнага філёзафа Тамаша Ак-
вінскага, які ўпэўнена сьцьвярджае праз ста-
годдзі: “ Чалавек здольны да бясконцасьці”.
Жыцьцё запраўды вартае таго, каб яго пра-
жыць годна і шчасьліва!

Віт аўт Парфёнен ка
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Мова:матчына ці мацерная?
   Мат укараніўся ў ментальнасьць пост-

савецкай прасторы дастаткова трывала.
Падаецца, што гэты элемэнт моўнай суб-
культуры доўга будуць перажываць нават
тыя краіны, што больш дзесяці год таму
вызваліліся ад расейскай палітычнай і ідэ-
алягічнай залежнасьці. За апошні год колькі
разоў давялося пабываць у Летуве.
Зьдзівіла, што тамтэйшая моладзь, якая раз-
маўляе па-летувіску, актыўна ўжывае ў сва-
ёй гутарцы расейскі мат. Характэрна, што
літаратурнае расейскае мовы жмудзінскія
маладзёны ня ведаюць. Выяўляецца, што
мат стаў інтэрнацыянальнай мовай зносін.

   У Беларусі, здаецца, ніхто не праводзіў
дасьледзінаў, але, напэўна, адсоткаў 90 на-
сельнікаў краіны (немаўлят ня ўлічваем) у
сваім маўленьні ўжываюць мацерныя сло-
вы. Гадоў дваццаць таму такога яшчэ не
было. Сёньня брыдкаслоўе зьлятае з вус-
наў усіх – ад сямігадовых дзяўчынак да ся-
мідзесяцігадовых дзядкоў (з вуснаў дзяў-
чынак хіба часьцей). Мат мы чуем паўсюль:
на працы, у тралейбусе, на вуліцы, на ста-
дыёне, у сям’і. Ня дзіва, што такі моўны
асяродак актыўна ўплывае на дзіцячую
сьведамасьць і псыхіку.

   Надзвычай рэдка хтосьці публічна на-
важыцца зрабіць брыдкаслову заўвагу. Мат
усё больш робіцца побытавай звыкласьцю.
Зьдзіўляе і пасыўная пазыцыя асноўных
хрысьціянскіх канфэсіяў. Зразумела, што і
каталіцкі касьцёл і праваслаўная царква
паводле свайго вучэньня супраць брыдкас-
лоўя. Але ў шматлікіх казанях сьвятароў,
іх выступах  па тэлевізіі нешта не даводзі-
лася пачуць штосьці на гэтую тэму. У гэ-

тым сэнсе пазыцыя пратэс-
танцкіх суполак падаецца больш
пасьлядоўнай.

  Сёньняшняя школа  нічога ня
можа супрацьпаставіць мацер-
най лаянцы. Памятаеце знакамі-
тую яшчэ з савецкіх часоў показ-
ку пра Вовачку і дырэктара?
Больш таго, сёньняшняя школа
як дзяржаўная ўстанова папрос-
ту інсьпіруе шыраньне ўжывань-
ня мату падлеткамі. Татальная
расеізацыя навучальных устаноў
ня проста зьмяняе мову зносінаў.
У дзяцей скрадаюць родную
мову як сьветаглядную духовую каштоў-
насьць. На чужой мове немагчыма выха-
ваць псыхічна паўнавартаснага чалавека, бо
мова – гэта ня проста камунікацыйны сро-
дак зносінаў, яна – найперш духоўная ка-
тэгорыя. Сёньняшні настаўнік бездапа-
можны ў змаганьні з матам, бо ён сам ня
мае патрэбнага моўнага імунітэту. Ён ня
ёсьць носьбітам запраўднае культуры, у
духоўным сэнсе ён  прадукуе сурагат.  Адзі-
надзейсная вакцынацыя ад мату - адрад-
жэньне нацыянальнага школьніцтва, шы-
раньне беларускамоўнай прасторы. У бе-
ларускамоўнай гутарцы мацюкі арганіч-
на не прыжываюцца.

   У нашых варунках вакумную прастору
ў душы падмяняе субкультура. Яскравым
прыкладам таму бязгустоўнейшая расейс-
камоўная папса, дзе на мат яшчэ не пе-
райшлі, але ўжо мала бракуе. Можна ска-
заць, што ў расейскай культурнай прасто-
ры мат культывуецца і тым самым уводзіц-

ца ў норму. Паглядзіце любы расейскі фільм
апошніх гадоў і падлічыце колькі разоў
героі вымаўляюць “твою мать”, “б...дь” і
таму падобнае.

Усё вартае ў культурным сэнсе можна
стварыць толькі на роднай мове. Тварыць
на чужой мове гэтак жа цяжка, як падмя-
таць падлогу сваім языком. Усё, што ў Бе-
ларусі створана па расейску, мае другасны,
трэцясны характар, ровень ніжэйшага
кшталту.

   Выслоўе “аж вушы вянуць” акрамя пе-
раноснага сэнсу мае і натуральнае значань-
не. Праведзена нямала досьледаў на прад-
мет уплыву брыдкаслоўя. Выяўлена, што
ў памяшканьнях, дзе людзі лаюцца, пакаё-
выя кветкі вянуць і засыхаюць куды хут-
чэй. Тое ж і з уплывам на чалавека. Слова –
гэта вялікі Боскі дар, яно можа ацаляць, а
можа забіваць. Ісьціна старая як сьвет.
Ісьціна да канца сьвету.

Уладзімір Хільмановіч

Дык будзем жа змагацца за сваё!
   Апошнім часам расейская, а пасьля і

беларуская тэлевізія, сталі надаваць шмат
увагі праблемам расейскамоўнага наву-
чаньня ў Латвіі. Каму, як ня нам, белару-
сам, ведаць, што расейцам толькі палец
у рот пакладзі – яны ўсю руку адкусяць.
Гэта тычыцца і моўнага пытаньня. У Бе-
ларусі стано- вішча іншае. Нам даводзі-
цца абараняць родную мову ад гвалту чу-
жой. А закрыцьцё апошніх беларускамоў-
ных школаў, ці Беларускага ліцэю, не хва-
люе ні беларускую тэлевізію, ні, тым
больш, расейскую. Таму аднабаковасьць
падыходаў гэтых сродкаў масавай інфар-
мацыі мяне даўно ўжо не зьдзіўляе. Ура-
зіла іншае. Чаму змаганьне ідзе за расей-
скамоўнае навучаньне, а не за беларускія

ці ўкраінскія школы. У Латвіі ж пражы-
вае шмат прадстаўнікоў нашай нацыі.
Цікава, як яны рэагуюць на гэтую праб-
лему?

   Адказ прыйшоў сам па сабе, пасьля
таго, як у адной з перадачаў паказалі
дзьвюх маладых актывістак змаганьня за
расейскую мову. Адна зь іх, Савіцкая,
мела яскрава акрэсьленыя беларускія
рысы твару, якія часта сустракаюцца на
Ашмяншчыне. Бледны твар другой і
прозьвішча Малашонак выдавалі яе этн-
ічныя карэньні зь Віцебшчыны. Вымаў-
леньне абедзьвюх не выклікала сумневу
ў тым, што іх бацькі яшчэ сёньня гаво-
раць па-беларуску.

   Дык чаму ж гэтыя маладыя белару-

сачкі змагаюцца за чужую мову, замест
таго, каб стаць у шэрагі беларусаў, якія і
ў Латвіі не запамяталі сваіх вытокаў?
Чаму, забыўшыся сваю родную, яны сталі
інструмэнтам у руках тых, хто дзеля сваіх
жудасных імпэрскіх амбіцыяў хоча рас-
таптаць яшчэ адну нацыянальную мову,
а разам зь ёй і культуру цэлага народу?

   Чалавека, які забыўся пра свае ка-
рэньні, вельмі проста зрабіць янычарам.
Ён усядно будзе змагацца. Але замест
таго, каб змагацца за сваё, ён будзе яшчэ
з большым імпэтам змагацца супраць
свайго. Будзе гінуць за чужынскія інта-
рэсы. Дык будзем жа змагацца за сваё,
пакуль ня позна!

Вікт ар Сазонаў
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В э р т ы к а л ь н ы я  в а р ы я ц ы і
   Кірунак і якасьць дарожнага руху заўсёды ў першую чаргу залежаць ад кіроўцы. Апошнім
часам я занялася аналізам сыстэмы школьнага кіраваньня ў асобна ўзятай сярэдняй
навучальнай установе. Самы сабою пачалі праводзіцца і пэўныя паралелі зь існай дзяржаўнай
практыкай кіраваньня і самакіраваньня. Уявім сабе ненадоўга школу як маленькую краіну з
сваім заканадаўствам (статутам), сваімі ўладнымі структурамі (г.зн. дырэктарам і ягонымі
намесьнікамі) і электаратам (у гэтай ролі выступяць настаўнікі, вучні ды іх бацькі).

Школьная вэртыкаль.
   Галоўны “ вэртыкальнік”, безумоў-

на, дырэктар, які сёньня ёсьць спэцыя-
лістам у розных галінах гаспадарань-
ня. Пры гэтым кантроль над навучаль-
на-вы хав аўчым працэсам перастае
быць ягоным прыя рытэтным задань-
нем. На першы плян выходзяць здоль-
насьці да вядзеньня эка-
намічнай і фінансав ай
дзейнасьці.  Пошук фун-
датараў, збор грошай з
бацькоў (у гэтым разе па-
даткаплацельшчыкаў),
мажлівась ць  знайсьці
“ халяву” – вось галоўныя
кірункі  дырэктарскай
працы. У Раённым аддзе-
ле адукацыі нядаўна на-
ват абвесьцілі лепшую
школу ў намінацыі “ Аба-
рачэньне пазабюджэт-
ных сродкаў”.

Пры гэты м трэба
ўлічыць, што вядзеньне
якога-колечы бізнэсу не
прыносіць  жаданага
фінансавага прыбытку з
прычыны нястачы падат-
ковых ільготаў, і любая школьная выт-
ворчасьць (кшталту шыцьця фартуш-
коў) ёсьць нерэнтабельнай. Таму вялі-
кія грашовыя абарачэньні выглядаюць
як вынік запраўды незвычайных прад-
прыманьніцкіх здольнасьцяў. Дарэчы,
можна няблага зарабляць на здачы ў
арэнду школьных памяшканьняў у вы-
ходныя.

Намесьнікі дырэктара нясуць на сабе
ўвесь цяжар штодзённае працы. Гэта
цалком падуладныя асобы, якія прак-
тычна ня маюць мажлівасьці весьці ад-
крыты дыялёг з галоўным “ кіроўцам”.

   Электарат падзяляецца на дзьве
плыні. Першая - настаўнікі і вучні як
асноўныя інструманты для ўжыцьцяў-
леньня рознага кш талту інструкцыяў
ды загадаў, а другая – бацькі як крыні-

ца фінансавага падтрыму (прадпры-
маньнікі і падаткаплацельшчыкі). Хоць
адкладаньне  грошай у школьную скры-
ню і не дае плацельшчыку мажлівасьці
рэальна паўплываць на працэс школь-
нага жыцьця.

 Cамакіраваньне “ў межах”.
   Ідэя школьнага самакіраваньня пра-

цягвае актыўна мусоліцца. У пляны вы-
хаваўчае працы рэкамэндавана ўлу-
чыць працу па стварэньні клясных і
агульнашкольных органаў самакіра-
ваньня . Вось і зь яўляюцца на сьвет
шматлікія мэры, губэрнатары, прэм’ер-
міністры і т.д. Галоўнае, што назоў гуч-
ны. А тое, што ўсе губэрнатарскія паў-
намоцтвы зазвычай зводзяцца да лад-
жаньня дыскатэк, ня ёсьць такім ужо
істотным. Міністры “ без партфеляў”.

Прыкра, што ў дзіцячых галовах па-
нятак “ самакіраваньне” пачынае асацы-
явацца з бракам мажлівасьці што-коле-
чы зрабіць самым. Нават і дыскатэку
можна праводзіць часам толькі  на за-
дадзеную тэматыку.

Грамадзкія арганізацыі.
   Камэнтары, як кажуць, непатрэб-

ныя. БРСМ і БПС М – бясспрэчныя
лідары школьнага грамадзкага руху.
Нядаўна прайшлася цікавая чутка, што
нібыта сяброўства ў БРСМ дае некато-
рыя перавагі пры паступаньні ў ВНУ.
Вось будучыя абітурыенты і ламаюць
галовы: пайсьці ці не такім лёгкім шля-
хам.  З тых жа, хто прынцыпова і ўпарта

адмаўляецца ад “ добраах-
вотнага” сяброўства, пат-
роху крышталізуецца сво-
еасаблівы негалосны рух
моладзев ага ш коль нага
супраціву.

Прафсаюз.
   Бальшыня дарослых

грамадзянаў школы – сяб-
ры  прафсаюзу. Праўда,
пераважна з карысьлівых
памкненьняў: дзеля маж-
лівасьці атрымаць дадат-
ковую прэмію, матар’яль-
ную дапамогу, ды і ўсе
сьв яточныя мерапры ем-
ствы ладзяцца за прафса-
юзныя сродкі.  Здаецца,
што гэта і нядрэнна. Вось
тольк і абарона правоў
працоўных пакуль ш то

аніяк не даецца прафсаюзным лідaрам,
бо канчатковую пастанову па ўсіх пы-
таньнях, якія ставіць жыцьцё, прымае
ўсё ж такі дырэктар.

Высновы.
   Усё вы шэй сказанае нагадвае

мне матрошкаў: спачатку в ялікая,  у
ся рэдзіне менш ая , але амаль такая
сама,  і  так  далей, аж да сама мінія -
цюрнай копіі  галоўнай матрош кі .

А будучае і снав аньне дадзенай
ш коль най рэспублікі  бачы цца да-
в олі дв аі стым. Але ж ведама, што
“ наканав ань не кожнае будучы ні
стацца мінулы м,  калі яна яш чэ не
настала”.  Дык дав айце ўжо сёньня
працав аць дзеля прыстойнага міну-
лага.

Яна Заполь ская
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   Пытаньне пра тое, што ж сталася з ар-
хівам генэрала Езавітава напрыканцы вай-
ны і ў першыя пасьл яваенныя гад ы высь-
вятляюць успаміны былога сябры БЦР Ля-
вона Галяка. У 1 945 г. ён таксама быў эва-
куяваны ў Гёкстэр. У пач атку красавіка
1945 г. нямецкія ўлады аддалі загад БЦР
выехаць з Гёкстэру н а ўсход. Па ўспамі-
нах Л.Галяка, з асталіся на месцы толькі
М.Мінкевіч і П.Орса з сем’ямі. На  груза-
выя аўтамашыны былі пагружаныя толькі
архівы БЦР, а “ дзьве вялікія скрыні з арх-
івам і кнігамі генэрала К.Езавітава, які пе-
радаў іх пад ап еку БЦРады, калі Рад а вы-
яжджала  з Бэрліну” былі пакінутыя пад
нагляд Мінкевіча. “ Вялікі куфар з прыват-
нымі рэчамі ген . Езавітава” узяў з сабой
Аляксей Васіленя. Такім чынам у пачатку
красавіка 1945-га архіў К.Езавітава быў
падзелены на дзьве часткі.

Як сьведчыць Галяк, транспарт БЦР спы-
ніўся ў вёсцы Шнайдлінгэн. Для гісторыі
ён занатаваў наступнае: “ Усе архівы Рады
перанесьлі ў памешканьне нячыннай, дзе-
ля нястачы піва, півярні й там перагледзелі
іх са  Шкуткам. Многа непатрэбнаг а па-
палілі, а рэшту Шкутка злажыў у некалькі
скрынак для далейшага перахаваньня…

Адчынілі таксама куфар ген. К.Езавіта-
ва, што быў на п ерахаваньн і ў А.Васі лені.
Знойдзены там пісталет быў недзе закіну-
ты. У куфры быў таксама вельмі ц ікавы
матэрыял да біаграфі чнага слоўні ка, над
якім Езавітаў п рацаваў. Усе абуткавыя й
касьцюм ныя вартасьц і засталіся надалей
на перахаваньні А.Васілені, матэ рыял да
біяграф ічнага слоўні ка і іншыя д акуман-
ты заб раў А. Шкутка. Прыпамінаю, што
быў там вельмі цікавы матэрыял аб Анто-
не Луцкевічу, напісаны адным із  ягоных
сын оў.

У тым жа куфры аказаліся й матэрыялы
аб Кангрэсе, па якія я езьдзіў у Бэрлін, і зь
якімі мяне Езавітаў “ вадзіў за нос”. Зной-
дз еныя канг рэсавыя матэр ыял ы я заб-
раў…” (Галяк Л. Усп аміны. кн.II, З ША,
1983, с . 35).

Гёкстэ р трапіў пад  акупацыю заходніх
саюзьнікаў і беларускія дзеячы жылі там і
далей пасьля заканчэньня вайны. У лютым
1946 году да іх зь лягеру ДП у  Ватэнштэ-
це (ангельская зона акупацыі Нямеччыны)
прыехал і Лявон Галяк і Анатоль Шкутка,
якія хацелі “ паглядз ець, што сталася зь
бібліятэкай і архівам К.Езавітава”.

“ Частка Беларусаў жыла прыватна, а ча-
стка ў польскім ляг еры…, — піша Галяк.

— Мін кевічы, А стро ўскія, Каракулькі
жылі п рыватна, Орсы й Г.Палуйч ык — у
лягеры… Моладзь… заняла памешканьне
прызначанае для рэчаў Цэнтральнай Рады,
у дадатак да памешканьня ў школе. Гэтым
памешканьнем быў пу сты магазын, пусты
дзеля нястачаў у часе  вайны й знайходзіў-

ся на р ынку, называўся Памэля. Туды пе-
рад ад’ездам з Гёкстэру былі перанесеныя
скрын кі з архівам і кнігамі К.Езаві тава,
які мі  м ел і апекавацц а П ётра  О рса й
Мінкеві ч. Калі мы аг ледзелі гэта  пасьля
прыезду ў Гёкстэр, дык частка матэрыялаў
была ўжо расьцягнутая па рукох і кнігі зь
пячаткамі ці подпісам Езавітава спатыкалі-
ся ў памешканьнях нашых людзей. На на-
шую просьбу Орса абяцаў заапекавацца
рэштай больш старанна. Забраць з сабою
ня мелі магчымасьці, бо на багаж рэчаў ня
прыймалі. Калі мы выказалі ахвоту забраць
частку з сабой, як ручны багаж і прасілі
толькі П.Орсу дапамагчы ў знаходзе ней-
кай фурманкі для дастаўкі на станцыю, дык
Орса пачаў тлумачыць, што ў гэтым небясь-
пека для ўсіх іх, калі выясьніцца, што яны
маюць нешта зь нейкім архівам”. (Галяк Л.
Успаміны. кн.II, ЗША, 1983, с. 58).

   Людз ей гэтых ужо  няма ў жывых. Па-
мерлі Панькоў і Галяк. У Аўстраліі, у Сыд-
нэі, у 1978 годзе памёр Аляксей Васіленя,
на два гады раней ня стала Радаслава Аст-
роўскага, а ў 1980 г. у Флёрыдзе памёр яго-
ны зяць Мікалай Мінкеві ч. У Аўстраліі
жыў Анатол ь Шкутка, лёс якога  нам няве-
дамы. У 1 991  г. у Саўт-Рывэры пам ёр

Аляксей Сянькевіч…
Варта зазначыць, што Ўладзімер Бры-

леўскі нейкі час жыў у ЗША якраз у Саўт-
Рывэры, браў актыўны ўдзел у працы БЦР.
У Саўт-Рывэры жылі таксама Сянькевіч і
Занкаві ч. Магчыма, там яму пашч асьціла
пабачыц ь зноў старад рукі Езавітава, пра
якія Уладзімер Брылеўскі напіша ў 1993 г.
у часопісе “ Полацак”. У 2002 г. ня стала і
Брылеўскага…

   На архіў генэрала  Езавітава, як і на
архіў п рэзыдэнта БН Р Васіля Захаркі, ў
першыя пасьляваенныя гады палявала са-
вецкая разьведка. Яе найперш ці кавілі да-
кумэнты Галоўнага кіраўніцтва вайсковых
спраў БЦР з сьпісамі, анкетамі беларускіх
вайскоўцаў, якіх усё яшчэ расшу квалі чэк-
істы ў Беларусі і на Захадзе. Карыстаючы-
ся тым, што  ніхто н я ведаў пра яг оную
ролю ў арышце “ Сьм ершам” Езавітава,
савецкі разьведчык Браніслаў Юрэвіч жыў
у Заходняй Нямеччыне, недалёка ад Нюр-
нбергу, ды працягваў сваю дзей насьць ся-
род беларускіх эмігрантаў. Адным зь яго-
ных заданьняў было адшуканьне і завало-
даньне архівам  К.Езавітава.

“ Даражэнькі Мікола! — пісаў Б.Юрэвіч
Мікол у Панькову 17 кастр ычніка 19 48 г.
— У справе  архіву  К.Е. [Кастуся Езавіта-
ва] , дык мне яшчэ не зусім  ясна. У каг о й
дзе ён фактычна знаход зіцца, пад ч ыёй
апекай і хто н а гэта  мае п равы?  Хто такі
Шкутка?  Якое простае ці пабо чнае дачы-
неньне ён мае да  архіву?  Я д умаю, што
ніякай аб весткі  ў газ эту н я трэб а даваць.
Ці н я можн а было  б про ста напісаць ад
імя тут пражываючых беларусаў з Латвіі
ўп аўнаважан ьн е, нават по дпі сы з ац ь-
вер дзіць у натарыюса, з просьб ай пера-
дац ь нам гэты архіў на перахову, аж па-
кул ь, маг чыма, не зьявіцц а сам  К.Е. (бо
аб до л і яго  яшчэ  даку м эн тал ьн а  н я
сьцьверджана , магчыма, ён яшчэ й ж ыў).
І м ы, як землякі, маем на гэта маральнае
права. Пры гэтым скласьці акт, у якім ста-
не мы яго  перанялі, за што мы нясем ад-
казн асьць. А б гэтым  пры су стрэчы п агу-
тарым дакладней.

Пакуль будзь здаро ў! Твой Б.Юрэвіч”
(Хроніка б еларускага жыцьця на чужыне
(1945-1984), с.16).

Ці ўдаўся чэкісту Юрэвічу ягон ы пра-
ект, няведама. Мажліва, і ўдаўся, але толькі
часткова. Сам савецкі разьведчык быў рас-
кансьпіраваны заходнімі спэц службамі і
вымушаны б ыў пасьпешл іва  ўцякаць у
Ўсходнюю Нямеччыну.

Сяргей Ё рш

П а л я в а н ь н е  н а  а р х і ў
г е н э р а л - м а ё р а  Е з а в і т а в а

(заканчэньне, пачатак у № 12)

К а с ту с ь  Е з а в і та ў
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10 Беласточчынапрац эсы

Ашчаднасьць на беларусах?
Сеймавая камісія меншасцей не падпісваецца на меншасную прэсу ўвогуле,

бо nie ma takiego zwyczaju. Падляшскія ўстановы — таксама не,  бо трэба ім
фінансава zaciskac pasa.  Чынавенства скупейшае за бедны народ?

Шмат з тых, хто выказваецца аб беларускіх
праблемах альбо хоць бы на сваёй працы з імі
сустракаецца, прызнаецца, што калі ўжо і чы-
тае часопісы беларусаў, то купляе іх за свае
грошы альбо атрымлівае прыватным шляхам.

Хто як хто, але ўпаўнамочаны па справах
меншасцей падляшскага ваяводы Марэк Лібэ-
радзкі павінен z urzedu рэгулярна сачыць, хоць
бы пры дапамозе перакладчыкаў, за меншас-
най прэсай рэгіёна. Але, на жаль:

— Наша ўстанова не ў змозе гэта рабіць, —
прызнаецца.

Не лепш у Падляшскай маршалкоўскай ус-
танове. Маршалкава прэс-інфарматарка Бажэ-
на Бэднарэк запэўнівае:

— Не падпісваемся, бо скарацілі сродкі на
тыя мэты, але чытаем.

Хто чытае? Не вельм і вядом а. Мабыць,
гаворка аб члене падляшскай управы Яне Сы-
чэўскім, па-за ўстановай — старшыні Бела-
рускага грамадска-культурнага таварыства.
Без сумнення, scisle kierownictwo інфармацый-
нага бюро — не, бо як кал ісь прызналася ў раз-
м ове з „Нівай” Бажэна Бэднарэк, яна „разу-
мее беларускую м ову, але м ае праблем ы з чы-
таннем” на мове найбольшай у рэгіёне нацы-
янальнай меншасці. Не м ае на стале „служ-
бова” а ні „Нівы”, а ні „Часопіса ”, ані
„Przegladu Prawoslawnego”, падлеглы м ар-
шалкоўскай установе Ваяводскі асяродак ан-
ім ацыі культуры, асабл іва ангажаваны ў пра-
пагандаванне меншаснай культуры. Ягоная
віцэ-дырэктарка Барбара Пахольская асабл і-
ва шчырая:

— А нашто падпісвацца — каб ляжала?
У нас толькі адна асоба чытае па-беларуску —
шафёр.

А замест — кантакт
Не падпісваюцца таксама на беларускую

прэсу самаўраднікі паўднёва-ўсходніх тэрыто-
рый Беласточчыны. У большасці прызнаюц-
ца, што па фінансавых прычынах. Купляюць
некаторыя польскамоўныя мясцовыя і цэнт-
ральныя газеты.

— Не падпісваемся. Не ведаю, чаму. Сам
я чытаю. Першая крыніца інфармацый аб бе-
ларусах гэта само сутыкненне з імі, — кажа
бурмістр Гайнаўкі Анатоль Ахрыцюк.

— Не падпісваемся. Перш за ўсё кантакту-
емся з асяроддзем, якое, як відаць, тут не мен-
шасць, — тлумачыць Уладзімір Пятрочук, гай-
наўскі староста.

Падобна і ў гміннай установе і старостве
ў Бельску-Падляшскім. Сакратар Бельскага
павета Рышард Анусевіч дадае:

— Я карыстаюся гэтай прэсай індывідуальна.
Таксама, для прыкладу, у Міхалове ці Чаромсе.
— Я сам купляю. Як ашчаднасць, дык аш-

чаднасць, — сцвярджае чаромхаўскі войт
Міхал Врублеўскі.

— Не падпісваемся, але рэгулярна кантак-
туемся з праваслаўнай парафіяй. З таго, што
ведаю, беларускамоўны друк ёсць у нашай
гміннай бібліятэцы, — прызнаецца ў сваю чар-
гу Збігнеў Тохвін, сакратар Управы горада
Саколкі.

У сталіцы рэгіёна асабліва на гэтую тэму не
мае ахвоты размаўляць шматгадовы работнік
прэсавага бюро правага прэзідэнта Беластока
Лешак Калеснік:

— Наколькі я ведаю, дык не падпісваемся,
але праверу.

Праверыў:
— Не.
Адкуль тады прэзідэнт Рышард Тур чэрпае

веды аб беларусах-жыхарах Беластока — яму
толькі вядома, ну, можа, яшчэ ягонаму палі-
тычнаму заплеччу з каталіцка-нацыянальных
партый.

Не маюць нават дзяржаўныя ўстановы
Інфармацыю аб беларусах пасрэдна праз друк

мае падляшскі куратар асветы і выхавання.
— Нашы візітатары, якія займаюцца шко-

ламі, дзе навучаецца меншасным мовам, на-
пэўна чытаюць гэту прэсу. Калі даходзіць да
нейкай праблемы, інфармуюць аб гэтым. Не
ведаю, ці мы павінны атрымліваць яе, — ад-
казвае прэс-інфарматарка кураторыі Гражына
Цітко.

Прэс-інфарматары іншых устаноў, якія су-
тыкаюцца з беларусамі і іншымі меншасцямі
рэгіёна мяркуюць гэтак:

— Не падпісваемся, з-за ашчаднасці. Але,
на маю думку, павінны, — кажа прэс-інфар-
матарка Падляшскай часці Памежнай службы
паручнік Анна Валошын-Врона.

— Не, — коратка адрэзвае прэс-інфарматар-
ка рэгіянальнай дэлегатуры Агенцтва ўнутра-
най бяспекі, хоць такое перакананне, мабыць,
найменш што дзіўнае, бо для ABW меншас-
ная прэса здаецца быць адной з важнейшых
крыніц інфармацый.

Не маюць на сваіх паліцах беларускіх газет
таксама беластоцкія вышэйшыя навучальныя
ўстановы. Крыху інакш у бібліятэцы Гумані-
тарнага факультэта Універсітэта ў Беластоку.
Яе кіраўнік Гражына Крушэўская пералічвае:

— Атрымліваем у падпісцы па адным экзем-
пляры „ Нівы”, а ў дары „Czaso pis”  ды
„Przeglad Prawoslawny”. Не маем літоўскай
„Аўшры”. Часам трапляе да нас украінская
газета „Над Бугом і Нарвою”.

Чытаю, не чытаю
Па-рознаму з чытаннем беларускага і шы-

рэй меншаснага друку нашага рэгіёна сярод
падляшскіх парламентарыяў. Парламенцкія

клубы ў Сейме і Сенаце і парламенцкія бюро
іх не атрымліваюць.

— Не чытаю „Нівы”, бо ж не ведаю мовы.
Кал і б хоць некаторыя артыкулы паказвалі-
ся па-польску, то ахвотна прачытала б, —
адкрыта кажа дэпутатка ад СЛД Барбара
Цірук, шматгадовая журнал істка, член Сей-
м авай кам ісіі культуры. „Часопіса”, які дру-
куе і па-польску, яна не чытае таксам а.
„Przeglad Prawoslawny” — так, бо клубавы
калега, ягоны галоўны рэдактар дэпутат Яў-
ген Чыкв ін, яго ёй podrzuca. Інфарм ацыі аб
беларусах дэпутатка м ае з wyczu lenia
dziennikarskiego, і атрымлівае, як кажа, з к-
рыніц, значыць, хоць бы з кантактаў з выбар-
шчыкамі ў сваім бюро ў Нараўцы, ад калег з -
меншасных праграм беластоцкіх радыё і тэ-
лебачання.

Дэпутат ад СЛД Аляксандр Чуж, як адзіны
з парламентарыяў, прызнаецца, што чытае бе-
ларускі друк — зрэдчас „Ніву” (атрымлівае
прыватнымі шляхамі).

— Што мяне ў апошні час зацікавіла, цяж-
ка ў гэты момант сказаць. Шмат ведаю аб праб-
лемах нашых беларусаў з сустрэч з Янам Сы-
чэўскім, — дадае Чуж.

У сваю чаргу падляшскі сенатар Права
і справядлівасці, былы дэпутат Паразумення
цэнтрум і прэзідэнт Беластока Кшыштаф
Юргель прызнаецца адкрыта:

— Не чытаю. Тое, што мяне цікавіць, зна-
чыць, аб польска-беларускіх гаспадарчых ад-
носінах, маю з Міністэрства замежных спраў.
Яўген Чыквін дае майму клубному калегу
Мар’яну Пілку „Przeglad Prawoslawny”. Я та-
ды той часопіс лістаю, бо цяжка сказаць, што
чытаю яго.

І, на канец — старшыня Сеймавай камісіі
нацыянальных і этнічных меншасцей Генаве-
фа Вісьнёўская, падляшская дэпутатка ад „Са-
маабароны”:

— Наш сакратарыят не мае беларускай прэ-
сы. Ёсць ромская, літоўская, жыдоўская, сла-
вацкая... Яўген Чыквін прывозіць нам „Przeglad
Prawoslawny”. Іншыя меншасныя асяроддзі
нам прысылаюць. Аб праблемах беларускай
меншасці ведаю ад дэпутатаў з рэгіёна. Няма
ў нас звычаю падпісвацца на прэсу.

— Не магу адказаць за прэзідыум камісіі,
чаму так ёсць. Большасць, калі б і падпісвала-
ся ці атрымлівала іншым шляхам прэсу на мове
меншасцей, напрыклад, па-беларуску, мела б п-
раблему: не ведае мовы, — прабаваў тлума-
чыць дэпутат Яўген Чыквін з Сеймавай камісіі
па справах меншасцей.

Мацей Халадоўскі
(«Ніва», правапіс газэты

захоўваецца)
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11абшаркрай,ты мой край

   Зельвенскі раён атрымаў ведамасьць з-за Ларысы Геніюш, якая пасьля
жудаснага ГУЛАГу жыла ў мястэчку з 1956 году аж да сьмерці. Месца
яе спачыну на мясцовых могілках стала месцам паломніцтва многіх бе-
ларусаў. Яшчэ Зельвенскі раён даў нацыі такую постаць як Васіль Захар-
ка (1.4.1877-14.3.1943). Гэты  беларускі грамадзка-палітычны дзеяч,
старшыня Рады БНР з 1928 па 1943, нарадзіўся ў вёсцы Дабрасельцы.

   У канфэсійным пляне ў раёне пераважаюць праваслаўныя, хаця пару
стагоддзяў таму было шмат каталікоў усходняга абраду. У Івашкаві-
чах дагэтуль ёсьць рэшткі ўніяцкай Пакроўскай царквы (пач. 19 ст.).

   Сама славутым по мнікам архітэктуры
рэгіён у ёсьць цар ква-крэпасьць ў Сынко-
вічах. Храм , які м ае сусьветн а ку льту р-
ную значнасьць быў закладз ены ў 1 407 г.
Зьвесткі  пр а яг о з аб уд ову н ад звыч ай
сьц іслыя. Цікава, што стаі ць по мнік д ас-
таткова далёка ад цэ нтральн ых шляхо ў. У
192 6 г. царква стала ф іліял ам н авіцыяту
ез уіцкай м ісіі  ў А льбэ ртын е. З  193 3 г. у
ёй служ ыў сьвятаром  Антон Неман цэвіч.

   Ін шыя адм етныя хр ысьціян скі я хр а-
мы на  Зельвеншчыне: Міхай лаўская цар-
ква (1862 ) у  Вострав е, пабудаваная на
сродкі маршала Гарабурды; Міхай лаўскі
касьцёл (1782) у Луконіцы; касьцёл Зьве-
ставаньня Дзевы Марыі (1906-12) у Міжэ-
рычах, першы др аўляны касьц ёл быў па-
будаваны ў 1622 г. паводле фундацыі Вой-
цэха Кл очкі , у гэтай  жа вёсц ы Казанская
царква (1904); Юр’еўскі касьцёл (1617-20)
у К ра мя ніцы До л ьнай , п аб уд аван ы
віц еб скі м  каштал янам  Мі кал аем
Во льскім, званіц а (2 -я п ал. 18 ст.), п ры
касьц ёл е быў кляштар  л ятаранскі х, які
б ыў з ач ын ены ў 1 8 32  і  р аз б ур ан ы ў
19 40 -ыя;  царква  (кан . 18 -п ач . 1 9 ст.)  у
Славацічах.

   У Ал ексі чах пр ы дароз е стаіц ь ста-
радаўн яя стэл а. П а некато рых зьвестках
яна з ч асоў “ патопу”  (вайны Рэчы Паспа-
літай з Маскові яй у 17 ст.). У Аляксанд-

роўш чыне з ьб яро г ся  сядз і б н ы д о м
(кан.19 ст.), які нал ежаў роду Мураўскіх.
У Старой Галынцы вадз яны млын (кан.

19  ст.).Сама б агатую гісторыю з ь мяс-
тэ чкаў раёну  мае  Дзя рэчын. У п ач. 15
ст. ён быў сялом  баярын а Дрэм ута, п азь-
н ей  нал ежаў Ко пач ам, Сан гу шкам ,
Ві шнявецкі м, Н арбу там , Палубенскі м,
Сапег ам . Быў ад метн ы палац (1 78 6) ,
фу ндатар  - кан цлер ВКЛ Ал яксанд ар
Мі хал Сапега, ён быў заснаваны як ва-
ен ная навуч альная ўстано ва (“ А кад э-
мія”), у пач. 19 ст. Фран цішкам Сапегам
пер ароб лены. Палацава-паркавы ко мп-
лекс зьнішчаны ў 20-ыя - 3 0-ыя гады 20

ст.. У 1822  у Дзярэ чыне был о заснава-
нае Тавар ыства сяброў - тайн ая вайско-
вая аргані зацыя філямацкага кшталту. У
яго ўходзіла каля 25 чалавек,  згуртавань-
не дзеіла да 1826. У мястэчку жыў Фран-
цішак Сапега (нар. 28.8.1772  у Вар шаве
- пам. у Дзярэчыне 3 0.5.1829), уд зельнік
паўстаньн я 179 4 году, які  трым аў у Дзя-
рэ чыне тэатар. Зараз ёсьц ь Спаса-П ра-
аб ражэн ская царква (1 863 ) і касьц ёл
Ушэсьц я Дз евы Мар ыі (пач . 20  ст.).

   Зельв а ведам а з 1470  як сяло  Вял і-
кая Зельва , уласнасьць Міхал а Начо віча
(з  147 7 ведамы суседні  маёнтак Мал ая
З ельва), у  16 -1 9  ст. н ал ежал а
Ві шнеўскім , Ільін ічам, З абяр эзі нскі м,
Зяновічам, Камар оўскім , Глябовічам,
Радз івілам , Язер скім, Палубі нскім, Са-
пегам. У 1 720 Анто ні Казі мір Сапега
стварыў у Зел ьве Аненскі  кір маш, сама
вял ікі ў Літве. У ліпен і 179 2 год у ў мес-
це адбылася бітва шляхецкіх хар угваў з
расейскімі захопнікамі. У 1831 г.  за ўдзел
Сапегаў у паўстан ьні  Зел ьва был а кан-

фіскаваная ў расейскую каз ну. Зараз у го-
радз е ёсьц ь касьцёл Дз евы Марыі (1 913)
і Тр оіцкая царква  (1815 ), якая была пабу-
даваная як касьцёл на п адму рку драўля-
най  царквы 1434  г.

   У 2004 г. зельвен цы могуць адзначаць
наступ ныя круглыя даты:

315 гадоў з дня нараджэньня (6.11.1689)
Антоні Казіміра Сапегі, дзяржаўнага дзе-
яча ВКЛ, які вал одаў Дз ярэчын ам і З ель-
вай, забудаваў у Дзярэчыне вялі кі даміні-
кан скі кл яштар (не захаваўся).

140 гадоў з дня нараджэньня (2.2.1864)
Марыі Р адзевіч, вед амай польскамоўнай
пісьменьніцы, якая нар адзіл ася ў маёнт-
ку  Пянюга. Яе бац ькі былі  удзельн ікамі
паўстаньн я 1863  г.

90 гадоў з дня нараджэньня (25.9.1914)

Аўгена Смаршчка, беларуска-бэльгійскага
пэдагога, праваслаўнага духоўніка, які ро-
дам зь Зельвы.
Падрыхтаваў Уладзімір Хільмановіч,

фота аўтара

царква ў Дзярэчыне

касьцёл  у Дзярэчыне

царква ў Сынковічах

касьцёл  у Зел ьве
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зроблена ў гонар прыезду сьпікера
расейскай дзярждумы Селязьнёва. Вы-
явілася, што гэта зрабіў галоўны інжы-
нэр УЖРЭ П К астры чніцкага раёну
Мар’ян Жук,  які самавольна адмяніў
згаданую пастанову. Так што чыноўнік
многае можа зрабіць.

Часам, з-за анамальнага двухмоўя ў
Беларусі, нашыя грамадзяне трапля-
юць у недарэчныя сытуацыі...

Ёсьць цікавая сітуацыя зь дзяржаў-
нымі дакумэнтамі, зь якой трэба разаб-
рацца. Мы маем грамадзянскі нацыя-
нальны пашпарт, у якім напісаныя на
трох мовах: па-беларуску, па-расейску і
па-ангельску імя і прозьвішча. Пасьвед-
чаньні кіроўцы (так званыя “ правы”)
раней выдаваліся па-беларуску, а тэхні-
чны пашпарт на аўтамабіль па-расейс-
ку. У ім жа запіс па ангельску, але пе-
ракладзены з расейскай. У выніку час-
тае несупадзеньне прозьвішчаў у тэх-
пашпарце з пашпартам і пасьведчаньнем
кіроўцы. Бо пераклад прозьвішча на ан-
гельскую мову з расейскай часта не ад-
павядае перакладу зь беларускай. Гэтая
праблема вельмі актуальная. Бо ёсьць
кіроўцы, якія перавозяць за мяжу небясь-
печныя  грузы і падлягаюць вель мі
пільнаму кантролю. А ў іх прозьвішча ў
пашпарце і ў “ правах” не супадаюць.
Для гэтай катэгорыі людзей выйшаў за-
гад міністра МНС,  узгоднены  зь
міністрам унутраных спраў – выдаваць
пасьведчаньні кіроўцы толькі па бела-
руску і па ангельску. Але чаму не для ўсіх
такі загад? Чаму для іншых трэба пакі-
даць блытаніну? Найбольш я скравы
прыклад. Вядучы беларускі эксперт пра-
матамнагляду ляцеў на нараду ў Барна-
вул з Масквы самалётам. Але ён ня мог
атрымаць закуплены фірмай білет па
простай пры чы не.  У білеце я го
прозьвішча напісанае было па ангельс-
ку з расейскай мовы, а ў пашпарце зь
беларускай - не адпавядалі адно друго-

му. Такіх выпадкаў шмат. Як мы атрым-
валі пласьціковыя карткі на атрыманьне
грошай, то яны ў нас былі толькі па ра-
сейску. А ў банкаматах закладзена і бе-
ларуская мова. Каб не трапляць у такія
сытуацыі нам самы м трэба паважаць
сябе і сваю мову. Бо калі мы ня будзем
паважаць сябе, то хто тады будзе пава-
жаць нас. Камітэт па сацыяльнай абаро-
не пачаў выдаваць карткі страхаўніка па
расейску. Я адмовіўся яе атрымваць,
тады мне выдалі картку па-беларуску.

   Прыкладам, ёсьць такія магнітныя
карткі-прапускі. Адзіная фірма вытвор-
ца “ Укрбелпраект” іх робіць. Я пытаю
кіраўніка, чаму яны вырабленыя толькі
па-расейску? Тым больш у назве фірмы
“ укрбел”. Выснова адна – калі патрабу-
еш, зробяць па-беларуску. Так што мно-
гае залежыць ад прынцыповай пазыцыі
кожнага асобнага чалавека. Хаця ёсьць
тармажэньне і зьверху – бальшыня баі-
цца за сваё месца.

Адсюль вынікае важнасьць закана-
даўчых зьменаў...

Наша агульнабеларуская арганізацыя
ТБМ напісала ліст у Канстытуцыйны суд
па многіх выпадках дыскрымінацыі бе-
ларускай мовы як дзяржаўнай. Кансты-
туцыйны суд даслаў вялікі ліст у Палату
прадстаўнікоў з мэтай прывесьці ў ад-
паведнасьць статус беларускай мовы. Ці
адбудзецца гэта? Цяжка сказаць. Але Па-
лата прадстаўнікоў дала адказ, што гэ-
тае пытаньне будзе ўлучана ў парадак
дня чарговай сэсіі.

А як пішуць дзяржаўныя газэты (“ Рэс-
публіка”, “ Сов етская Б елоруссия ”,
іншыя) пра беларускую культуру? Па-ра-
сейску. Але ж беларуская культура без
беларускай мовы як чалавек без галавы.

   У ўсім сьвеце ідзе наступ глябаліза-
цыі. На думку глябалістаў праз 50-70
гадоў на зямлі застануцца толькі дзьве
мовы – кітайская і ангельская. Эўропа
стаіць нібыта за тое, каб зьберагчы 57
моваў. Але, калі меркаваць з гледзішча

некаторых беларускіх чыноўнікаў, то ат-
рымаецца ў нас у Беларусі, як у той
песьні : “ Паміж Польшчай і Расеяй
толькі полька беларуская.

Чаму ня шырыцца ўжываньне бела-
рускай мовы ў храмах?

 Мяркую, што пэўнае шыраньне адбы-
лося . Мы сустракаліся з рымска-ка-
таліцкім біскупам Антані Дзямянкам. Ён
прыязна ставіцца да беларускай мовы,
але кажа, што не стае папераў “ зьверху”
каб яе шырыць у набажэнствах і кась-
цёльным побыце. Атрымваецца тая ж
сама сытуацыя. Па некаторых, неафі-
цыйных зьвестках, Ян Павал ІІ, даведаў-
шыся пра стан беларускай мовы ў кась-
цёле, запатрабаваў справаздачы ў Ваты-
кан па-беларуску. Пайшлі пэўныя зрухі.
Так, у нас на Дзевятоўцы сталі служыць
ранішнія нядзельныя набажэнствы па
беларуску. Тым больш, што ксёндз мяс-
цовы. Хаця пераважна ў нас ксяндзы
прыезжыя – з Польшчы. За сваю Салі-
дарнасьць яны стаялі, а тут беларускую
мову бараніць баяцца.

   У праваслаўнай царкве сытуацыя
горшая. Япіскап сустрэцца з намі не па-
жадаў. А яго сакратар, які паходзіць з
Стаўрапольля, зь якім мы доўга размаў-
лялі, урэшце сказаў “ Чаго вы, бэнээфаў-
цы тут ходзіце?”. Цікава, што быў ліст
праваслаўных сьвятароў-беларусаў з
Стаўрапольшчыны з просьбай накіра-
ваць іх працаваць на радзіме. Але кад-
рав ая палітыка ў гэтай сфэры зусім
іншая.

   Зрушылася была справа ў Каложс-
кай царкве, але сьвятара чамусьці неўза-
баве перавялі ў іншае месца – Уладзімі-
рскую царкву. Тыя, хто наведваў служ-
бы па-беларуску, сказалі – цяпер будзем
хадзіць туды. Шмат што залежыць і ад
вернікаў. Чым больш сьведамых белару-
саў будуць наведваць набажэнствы, тым
больш шанцаў на беларусізацыю жыць-
ця канфэсій.
Расп ытваў Уладзі мір Хі льмановіч

Аляксандар Місьцюкевіч: «Культура без
роднай мовы як чалавек без галавы!»

(заканчэньне, пачатак на с. 3)


